
ra posnemati razsodno in nežnočutno go
spodinjo, ki zna svojo hišo z okusnimi sli
kami in drugotni leootijami okrasiti, tako 
mora tudi pravi slovniški pouk seznaniti 
učence z lepimi besednimi oblikami in iz
razi, ki niso običajni v priprosti ljudski 
govorici. In morda je to njegov glavni 
namen, kajti ako hočemo učenca usposo
biti za umevanje knjižnega jezika, ne_ mo
remo iti mimo deležnikov, rekcije neka
terih glagolov in pridevnikov, mimo red
ko rabljenih in vendar potrebnih predlo
gov, veznikov in drugih členic. In šele 
besedotvorne! Vse to mora učenec dobro 
spoznati in se usposobiti, da sam tvori 
potrebne oblike ali besede (izraze) ter jih 
Dravilno rabi. 

Znam. da slovnica v osnovni šoli ni 
sama sebi namen, temveč da služi le dru
gim predmetom v podporo, vendar ne 
smemo iz te njene podrejenosti sklepati, 
da ie postranskega in za izobrazbo manj 
važnega pomena nego drugi predmeti. 
Kardjnalna zmota! Poleg računanja pač 
v osnovni šoli ni druzega predmeta, ki bj 
formalno in materialno izobrazbo bolj po
speševal kakor slovniški pouk. Morda 
poreče kdo. da spisje. Nikdar! Spisje brez 
slovniškega razmotrivanja t. j . brez po
znavanja slovniških pravil in skrivnosti 
je zgolj instinktivno, privajeno besediče
nje. Učenec mora znati utemeljevati, za
kai da je rabil ta sklon in ne drugega 
(rekciia!). ta predlog in le ta veznik. 

Slovnica je izborna šola praktične lo
gike. Kdor zna tujo misel razčleniti, jo 
zna tudi doumeti in si duševno prisvojiti, 
pa tudi svoie lastne misli pravilno zapi
sati. So ljudje, ki gotovo tudi brez pozna
nja slovnice in logike pravilno govore, 
toda tako govorjenje ie le privajeno ali 
operira le s konkretnimi mislimi, z zazna
vami telesnih čutil, kar zna tudi mali 
otrok. Avtodidaktni ali rojeni govorniki 
in filozofi pa so bele vrane. 

Mnogo jih ie. ki zavidajo nemški na
rod za njegovo umstveno izobrazbo, za 
njegov smisel za red, točnost, preciznost 
in disciplino. Smelo trdim, da mu te last
nosti niso toliko prirojene., kolikor so mu 
privzgojene potom učnega obrata. Ako 
pregledamo nemško didaktično slovstvo, 
gotovo najdemo na prvem mestu pripo
močke za uspešni jezikovni pouk, med 
katerim zavzema poleg čitanja slovniški 
pouk drugo mesto, kar je čisto logično, 
kajti najprej se morajo potom čitanja sva
htati predstave, potem se premotrivajo 
bsedne oblike ter pravila, ki le te dolo
čajo, in v tretji vrsti šele more otrokov 
duh stopiti v aktivno delovanje s tem. da 
projicira na katerikoli način dobljene mi
sli na papir. 

Za psihologa zelo poučen je tudi po
jav, da se govorna spretnost češče ne 
ujema s spisovno. Poznal sem ter poznam 
še otroke, ki prav spretno govore o vsak
danjih pripetljajih, a niso v stanu, le tri 
stavke pravilno in po logičnem redu na
pisati. Obratno pa so mi znana imena 
mnogoterih izbornih slovstvenikov. ki ni
so bili zgovorni, kamoli govorniki. Ta 
kontradiktorični pojav ima svoj vzrok 
bržkone v temperamentu in krvnem ob
toku. Govorniki so obče živahnejšega 
značaja in kri iim polje hitreje po žilah, 
da si vsled tega tudi predstave urneje 
sledijo v možganih, organu človeškega 
mišljenja. Misleci in literati pa se morejo 
deli časa pomuditi pri kaki misli ali pred
stavi, da si jo ogledajo od več strani. 
Komu nai damo prednosti: temperament
nemu govorniku, ki fascinira poslušalce, 
ali redkobesednemu, temeljitemu misle
cu? En sam pogled v naše javno življenje 
nas prepriča, da se res mnogo govori in 
beseduje t. j . ponavljaš? se le besede dru
gih, toda žal premalo se misli in prevdar
ia. v kolikor bi mogle biti resnične in, ako 
udejstvovane, tudi koristne. Pomisliti mo
ramo tudi, da ne morejo biti vsi ljudje 
govorniki, ker potem ne bi bilo — poslu
šalcev, kar se cesto pripeti na shodih, 
koder Jih hoče več hkrati govoriti. Kon
čno ne smemo pozabiti, da imamo ves 
človeški napredek zahvaliti bistroumnim 
mislecem vseh narodov in vekov. Le go
vorniki pa navadno več škodujejo nego 
koristijo. Še vsem je v?spominu, kako so 
nekateri brezvestni govorancarii razvneli 
ljudsko dušo za vojno in brezmiselno kla
nje! Toda dovoli o tem, ker menda dan
danes tudi ni nič boljše v tem oziru! 

Potem takem bomo hodili pri pouku 
srednjo pot; ne govorna spretnost za 
vsako ceno naj bo naš cilj, ampak stvar
no in jedrnato govorjenje, ki naj uri ob 
snovi, ki se da obenem tudi izkoristiti za 
umstveno, etično ali estetično izobraže
nje. Ne količina besed in stavkov (kvan
tum) bodi merodajna,. ampak njih misel
na vsebina, in slovn.iška pravilnost, torej 
kvaliteta! 

Vsem tem zahtevam glede jedrnato
sti. pravilnosti in logičnosti pa ustrežemo 

s temeljito nego slovnice, ki naj velja kot 
nekak regulativ rastoče učenčeve du
ševnostj. Kakor smo že omenili, mora i 
slovniški pouk podpirati ne le spisja in 
realij, ampak sploh vse druge predmete. 
Njegova zadača ie torej precei obsežna 
in mnogostranska. iz česar sledi, da se 
mu mora posvetiti tudi zadostno število 
učnih ur, nai bi bilo celo na račun realne
ga pouka. Vem. da s tem ne ustreženi 
modernistom, ki kar rojijo za čim več 
snovi iz realij, toda sedanje materializi
ranje pouka ie le efemerna bolezen, ki jo 
bomo in jo tudi moramo preboleti. Iz la
stne izkušnje vem, da ie formalno dobro I 
izšolan učenec na boljšem napram tova
rišu, ki si je naprtal le svoj spomin s sto
terimi imeni in podatki iz realnih predme
tov. Sicar o teh ob priliki! 

Slovenski jezik pa je tudi po svoji 
konstrukciji (sestavu) takšen, da se ga 
dobršen del učencev temeljito ne nauči 
brez slovnice. Pa tudi isti. ki ga že od 
doma pravilno govore, se naj zavedajo 
jezikovnih pravil in zakonov, naj jih ume
io: razum naj podpira pri vajenost. Znano j 
ie. da mnogoteri, učitelji ne ljubijo slovni
škega pouka, ker se iim zdi preveč suho j 
paren in abstrakten; deloma je ta strah 
upravičen, toda veliko je odvisno od uči
teljevega znanja in načina podavanja { 

snovi. 
2. Sklanjatev samostalnika. 

V naslednjem hoč^n podati nekaj la ; 
stnih izkušenj iz obravnayanja važnejših 
poglavij iz slovnice. Najprej me zanima 
sklaniatev. ki se obče zelo slabo obde
lava.. Ni praktično in še manj psihološko, j 
da se samostalnik in pridevnik sklanjata j 
vsak_sebi. Da postopajo tudi drugi jeziki 
tako, ne drži, ker se v slovenščini sklonila j 
samostalnika in pridevnika boli ujemajo 
nego n. pr. v nemščini, Nemec sklanja 
samostalnik vedno s členico ali drugo pri
devno besedo, da si bolj ponazori posa
mezne sklone. Taka ponazoritev tudi ne 
bi škodila slovenski, osobito isklanjatvi 
Dalje opozarjam na dejstvo, da se rodil
nik nekaterih samostalnikov (imen žiyih 
bitij) da težko in le omejeno rabiti v 
stavku brez pridevne besede (prilastka). 
Velika napaka ie. da se že spočetka vadi 
sklanjatev v vseh treh številih, da tako 
begamo otroke srednje stopnje z 18 sklo
ni! Na tej stopnji nat sklanjajo učenci le 
v ednini in množini, ker se s tem prihrani ' 
mnogo časa za potrebnejše vaje in da 
slovniška ura^ ne postane Dreveč dolgo
časna. Vrh tega se dvojina le redkokdaj 
rabi. in ako. učenci bodo zadeli njene 
sklone, izvzemši dajalnik in orodnik, go
tovo tudi brez posebne vaje. 

Veliko zamudo, da se v sklanjatvi ne 
pride naprej, povzroča naša 'slabo pogo
dena terminologija. Prvi sklon se zove 
imenovalnik, to še gre. Toda kako naj 
deci razložim rodilnik? Li ne bi bilo bolj
še reči čigavnik? In dajalnik je tudi lahko 
iemalnik. tožilnik pa hvalilnik. Šesti 
sklon pa ie oblagodarjen kar z dvojnim 
imenom. Vestna kopija latinskega, izra
zoslovja! Je li res treba mučiti otroke s 
takim golim nominalizmom. ki za to stop
njo osnovne šole nobene vrednosti nima? 
Li še vemo, kako priprosto poimenujejo 
Nemci svoje štiri sklone? Jih ne bi kazalo 
v tem oziru posnemati? Seveda! Veliko 
zmote in zamenjav povzroča v naši slov
niški terminologiji orečesto rabljeno ob
razilo—nik! Zato se lahko pripeti defini
cija: Imena oseb. živali j . . . so imenoval
niki! 

Kolikor potrebno utemeljivši svoje 
nazore, lahko pridem k praktičnemu de
lu. Ko so učenci že dodobra izurjeni v 
pravilni rabi samostalnikovega števila 
(seve brez in tudi s pridevno besedo!) 
pričnem z asklanjatvijo n. pr. naša krava. 
Že pri številu se morajo učenci opozoriti 
na, različne končnice samostalnikove. Da
nes pa hočemo spoznati druge spremem
be na samostalniku! Učitelj napiše pola
goma šestero stavkov, enega pod druge
ga na tablo. Stavke povedo učenci na 
primerna vprašanja sami. Med tem ko 
učitelj piše. nai srednje in manj nadarjeni 
učenci ponovno čitajo že napisane stavke; 
s tem se uho in jezik bolj privadita na no
ve besedne oblike, povrhu pa se boli ob
drži pozornost in disciplina. Vobče bo za 
prvo lekcijo v sklanjatvi, ako nimam po
sebno nadarjenih in dobro pripravljenih 
otrok, zadostovala ednina, kajti tu gre v 
oryi vrsti za pojem »skloni«, oziroma: 
samostalnik krava ima v ednini 6 sklo" 
nov, kar se lahko in hitro razširi, ako 
uporabim v stavkih naša (vaša) koza
o v c a — v pravilo: ženski samostalnik 
i m a . . . 6 sklonov. Na vse to so učenci 
z metodnimi vprašanji opozorjeni, da s a ' 
mi najdejo in povedo pravila. Ravno tak° 
tudi jia način vprašanja po posameznii 
sklonih. 

(Dalje prihodnjič) 

O slovniškem pouku. 
1. Splošne opomnje. 

Da je slovnica v Sloveniji le pastor
ka, sem opazoval že pred leti od daleč, 
a danes vidim to tudi od blizu. Slovniški 
pouk se obče smatra kot potrebno zlo. 
kot robata dekla, ki ima le smetje iz hiše 
pometati t. j . trebiti jezikovne kozle učen
čeve govorice in ničesar več. Toda to 
mnenje je zmota. Slovnica ima ne le ne
gativno nalogo trebljenja in čiščenja, am
pak tudi svojo pozitivno zadačo. Ona mo


